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Un produit mondialisé : l’iPhone

•Définition du sujet
• Un produit mondialisé : un produit qui concerne une part importante du monde entier aussi

dans sa fabrication (des matières premières), dans sa commercialisation (territoires ciblées)
que dans sa distribution (réseaux de ventes) et sa diffusion (utilisation par le consommateur)

• 
• I Phone : un des smartphones les plus diffusées dans le monde par une des marques les plus

emblématiques de la Planète
• 
• =>Apple : image du haut de gamme (confortée par une avance technologique par rapport à ses

concurrents dans la maitrise de l’image numérique)
• 
•Problématique : qu’est-ce qui a permis au iPhone de connaitre un tel succès mondial depuis
plus de 10 ans  et permet de comprendre le fonctionnement de la mondialisation ?



Plan du cours

• En quoi l’iPhone est-il le fruit d’une production mondialisée ?

• Quels sont les acteurs qui interviennent sur le marché de l’iPhone ?

• Quels sont les réseaux dans lesquels s’inscrit le marché mondial de
l’iPhone ?



I) En quoi l’iPhone est-il le fruit d’une production mondialisée ?

• Montrez que la diffusion de l’iPhone est rapide et croissante.



La Une du Time montre que ma gamme
des produits Apple est reconnu comme
étant particulièrement innovants et
symbole de la haute-technologie.

Les ventes sont très rapides et croissantes
. Elles sont passées de 39,9 millions en
2010 à 125 millions en 2012 . Les ventes
ont été multipliées par 3 en seulement 3
ans .



2°) Quelles sont les étapes de
Fabrication de l’iPhone? Quels sont
les espaces concernés par ces étapes
?

-La conception (amont : technologie, design) et le marketing
(aval) sont élaborés aux États-Unis (Californie et New-York)

=>Le siège social d’Apple se situe aux Etats-Unis (première
puissance économique mondiale)

-A l’échelle locale Apple est implantée à Cupertino, dans la
Silicon Valley, au Sud de San Francisco: c’est un espace
spécialisé dans les hautes technologies.

-L’essentiel de la production est assuré en Chine, à partir de
matières premières en provenance d’Afrique équatoriale, de
Chine et Mongolie où se situe la sous-traitance

-Les entreprises fabriquant les composants de l’iPhone 5
relèvent des Etats-Unis, de Corée du Sud, et du
Japon :c’est-à-dire de pays développés(niveau de compétence
suffisant)



3°) Pour quoi la distribution sur le sol américain serait-elle moins
avantageuse qu’elle ne l’est en Chine ?

• La question des coûts de
production n’est ici pas évoquée.

• Mise en valeur la qualification et la
flexibilité de la main d’œuvre
chinoise ainsi que la rapidité de
réactivité des sous-traitants.

• La sous-traitance permet de
diminuer les risques financiers
mais répond à des cahiers des
charges exigeants



II) Quels sont les acteurs qui interviennent sur le marché de l’iPhone ?

•1°) Quels sont les différents acteurs qui interviennent sur le marché de
l’iPhone ?

•-l’entreprise, à travers ces concepteurs et ingénieurs (doc. 6),
•-créateurs d’innovation qui créent un besoin chez le consommateur
•(ex. : absence de clavier) (doc. 9)
•-la forte concurrence accusé d’utilisation illégale des brevets
•(autres FTN, doc. 7)
•- Les conditions de travail dénoncées par les ONG (doc. 10)



2°) Quel est le rôle des sous-
traitants dans le système de
production d’Apple ? Apple
est-elle une firme socialement
responsable ?

-les sous-traitants asiatiques d’Apple se livrent une véritable guerre économique pour remporter des
contrats ( baisse des couts prioritaire)

-Les victimes de cette guerre sont les travailleurs dont le temps de travail augmente et dont les
salaires sont peu élevés.

-Même si elle proclame son souci pour le développement social, Apple en cherchant d’abord le coût
de production le moins élevé

=> Elle apparaît ainsi comme une firme non socialement responsable



3°) Peut-on dire qu’Apple a réussi à
créer un mythe autour de sa marque
?

-une forte personnalité qui incarne l’entreprise et la mythe de l’entrepreneur
américain : Steve Jobs (fondateur et sauveur de l’entreprise en 1997)

• un visionnaire : une capacité à anticiper les besoins des consommateurs et à
les mettre en œuvre : la souris, la musique payante en ligne à l’occasion du
lancement de l’Ipod, etc.)

-une part majeure du succès repose sur le marketing : capacité à développer un
marketing lui-même innovant et un produit de luxe manière de justifier le prix
élevé de ses produits) notamment par le soin porté au design (la pomme, les
bords ronds, le boitier métallique brillant)

-refus du partage de la technologie (choix d’un système fermé; des systèmes
incompatibles avec d’autres marques)



4°) Quels sont les défis que la firme
doit relever pour se maintenir sur le
marché ?

-la firme est condamnée à
l’innovation permanente en sortant
des nouveaux modèles d’iPhone tous
les ans (assurer l’envie des
consommateurs face à l’innovation)

-lutter contre le vol des brevets
(mais souvenez-vous...)

• Créer une émulation chez ses
ingénieurs pour pousser à
l’innovation et vendre plus

-Marketing permanent et agressif
(lourds investissements pour
continuer à vendre face à la
concurrence)



III) Quels sont les réseaux dans lesquels s’inscrit le marché
mondial de l’iPhone ?

•1°) En quoi peut-on dire que la production de l’iPhone s’organise en réseau ?

La production d’iPhone s’organise en réseau, car de l’amont à l’aval, chaque stade de la production ou de la
commercialisation est lié à des territoires situés à des endroits différents de la planète
: de la mine congolaise à l’Apple Store new-yorkais.
=> L’existence de l’iPhone est dépendant de la planète, donc de la mondialisation



2°) Quels sont les lieux de production de l’iPhone ? Les lieux de
commercialisation? En quoi est-ce le reflet de la hiérarchisation des
territoires dans la mondialisation ?

•-L’essentiel de la production est assuré en de
Chine où se situe la sous-traitance (réduction
des couts de production et de la prise de
risque)
•-Ces sociétés font fabriquer les
composants aux Etats-Unis, en Chine, au
Japon, en Corée du Sud et àTaiwan. Il
s’agit majoritairement de pays développés et
d’un pays émergent (la Chine) :
niveaux de compétence les plus élevés et les
moyens financiers les plus
importants.
• - Commecialisation par les Applestore
implantés dans les pôles de la Triade, qui
regroupe les Etats les plus riches et
éveloppés : lieux de résidences des
consommateurs potentiels.=> La division internationale du travail



3°) Quel lien existe-t-il entre Apple et la guerre
du Kivu en RDC (=République Démocratique du Congo) ?

• Apple, tout comme
ses concurrents,
finance
indirectement les
conflits d’Afrique
centrale .

• Prix élevés de ces
minerais très
demandés (« terres
rares »

• Difficulté d’avoir
une traçabilité
« éthique » (=
morale,
transparente) de
toutes les matières
premières



Conclusion
•L’ensemble de la planète est concerné par cette appareil mais pas forcément au même
stade de production et de commercialisation
•=>Produit qui reflète la Division Internationale du travail de la plupart des activités
industrielles : matières premières issues des pays les plus pauvres, fabrication dans les pays
émergents conception et commercialisation dans les pays les plus riches et avancés.

•-Un produit fruit d’une compétition conséquente et permanente entre les divers acteurs
du système : se maintenir en tête nécessite une grande réactivité sur l’ensemble de la
planète

•-Un produit qui reste accessible qu’à un petit nombre de pays riches, alors que « le reste
du monde » (pays émergents et des PMA) ont contribué à sa réalisation: une forme de
néocolonialisme ?
•=> Éthique : un défi pour de nombreuses entreprises au début du XXIe siècle qui vendent
des produits mondialisées


